

2. Де Роза А. Возобновляемые источники энергии. Физико-технические основы: Учебн. Пособие [текст]// Пер. с англ. Долгопрудный: Изд. дом «Интеллект»; М.: Изд. дом МЭИ, 2010. 704.

УДК 338.242.4

СТРАТЕГИЧЕСКИЕ СПОСОБЫ РАЗВИТИЯ МАЛОГО БИЗНЕСА: ПРАКТИКА ПРИМЕНЕНИЯ В РОССИИ

В. К. Таранова¹

Научный руководитель: М. М. Манукян, д.э.н., доцент

Ключевые слова: малый бизнес, стратегии развития малого бизнеса, инновационные технологии, индекс настроения малого бизнеса, экономическая ситуация в стране, налоговые льготы

В рамках данной статьи проводится анализ состояния малого бизнеса на основе данных исследования «Альфа-Банка», в рамках которого также выделены основные проблемы субъектов малого предпринимательства. Проводится анализ стратегии развития малого предпринимательства до 2030 года.

В 2018 году «Альфа-Банком» было опрошено 3 114 клиентов.

По мнению 83% респондентов текущая экономическая ситуация в стране тормозит развитие бизнеса. Более половины бизнесменов ожидают ухудшения, продолжение спада.

Около 73% опрошенных считают, что с начала 2018 года покупательская способность граждан снизилась и почти 60% бизнесменов заявляют, что покупательская способность по их прогнозам продолжит снижаться.

В 2020 году в связи со вспышкой коронавирусного заболевания малый стал самой уязвимой частью бизнеса. Правительство было вынуждено внести ограничительные меры, в том числе в отношении ряда предприятий малого и среднего предпринимательства с тем, чтобы снизить риски коронавирусной инфекции.

Ключевые задачи стратегии развития малого предпринимательства:

- Стимулирование спроса на продукцию малого предпринимательства;
- Стимулирование развития предпринимательства в отдельных регионах страны;
- Повышение качества государственного регулирования;
- Обеспечение доступности финансовых ресурсов;
- Укрепление кадрового потенциала;

¹ Виктория Константиновна Таранова, студентка группы 7312-380301D, email: vitaranowa@yandex.ru

- Повышение производительности труда.

Стратегия развития малого предпринимательства в Российской Федерации на период до 2030 г. призвана снизить давление государственных и налоговых органов на субъекты малого предпринимательства, расширить программ субсидирования, увеличить финансовые ресурсы и обеспечить предприятия малого бизнеса квалифицированными кадрами что, несомненно, положительно отразится на экономике всех регионов и страны в целом.

УДК 639.128

ГНЕЗДОВОЕ ПОВЕДЕНИЕ САПСАНА *FALCO PEREGRINUS* TUNSTALL 1771 (FALCONIFORMES, FALCONIDEA)

Ю. В. Тарасова¹

Научный руководитель: И. В. Дюжаева, к.б.н., доцент

Ключевые слова: гнездовое поведение сапсана, величина выводка сапсана, рацион сапсана

В работе исследовалось гнездовое поведение *Falco peregrinus* в условиях Туймазинского района Республики Башкортостан, как территории с наибольшей численностью и благоприятными условиями для обитания и гнездования данного вида. Актуальность работы связана с уменьшением численности *F. peregrinus*, занесённого в международные и национальные Красные книги и включённого в Приложение 1 СИТЕС.

В ходе работы обнаружено и исследовано 4 гнезда сапсанов. Было проведено изучение поведения взрослых особей в ходе визуального наблюдения за птицами близ мест расположения гнезд с 20.06 по 23.06.2019 г., в общей сложности в течение 13 часов. Получены также аудиозаписи голоса самки в момент тревоги. Фиксировались характеристики гнездового биотопа, гнездовых ниш, размер выводка и соседство с другими птицами. До вида определялись остатки жертв и пёбеди около гнёзд и на присадах.

Отмечено, что основу рациона сапсанов в районе исследований составляют чайковые, кулики и врановые птицы. Наиболее предпочитаемыми при выборе мест гнездования у сапсанов являются возвышенные элементы ландшафта с разреженной лесной растительностью, расположенные вблизи водоёмов разного типа. При этом гнёзда могут соседствовать с населёнными пунктами, дорогами и прочими антропогенными объектами. Выявлено снижение значимости

¹ Юлиана Владимировна Тарасова, студентка группы 4302-060301D,
email: julianat1999@mail.ru